

The Importance of the Development of Enterprise Auditing Innovation Work from the Perspective of New Economy

Chengsheng Jia

China Energy Bio-Power Generation Group Co., Ltd., Beijing, 100052, China

Abstract

Many enterprises now attach great importance to internal audit, mainly for the weak independence of some enterprises' internal audit and low quality of auditors, which is difficult to play a role in escorting the healthy development of enterprises, and faces the risk of loss to enterprises due to inadequate supervision. Therefore, enterprises pay more and more attention to the audit work, and constantly innovate the audit work. This paper mainly analyzes the importance of enterprise audit development and innovation from the perspective of new economy, and makes reasonable suggestions.

Keywords

new economic perspective; enterprise audit; innovation; audit work; work development

新经济视角下企业审计创新工作发展的重要性

贾成生

国能生物发电集团有限公司, 中国·北京 100052

摘要

现在很多企业对内部审计工作非常重视, 主要原因为部分企业内部审计独立性不强, 审计人员素质不高, 难以对企业健康发展起到保驾护航的作用, 在很大程度上存在因监督不到位给企业造成损失的风险。故企业对审计工作越来越重视, 且不断对审计工作进行创新。论文主要针对新经济视角下企业审计工作发展创新的重要性进行简要分析, 并提出合理化建议。

关键字

新经济视角; 企业审计; 创新; 审计工作; 工作发展

1 引言

现在企业的内部审计存在诸多问题, 尤其是审计的模式和方法较为落后, 难以揭示企业经营发展中存在的经营管理风险, 对于企业健康发展极为不利, 对此, 企业必须对内部审计工作方式和方法进行创新, 审计工作思路要转变, 审计目标要创新。因此论文就新经济视角下内部审计工作的创新进行简单分析。

2 中国企业审计工作当中所存在的问题

2.1 企业内部审计法律存有滞后性

当前中国律法制度中, 企业内部审计相关法律制度存在一定的滞后性, 部分企业的审计管理制度也不统一。由于未能统一企业审计流程和标准, 审计人员容易依据自己的主观

判断进行工作, 企业内部审计效果不好, 整改措施不到位, 问题整改难落实, 企业承担的风险大, 当损失出现进行追责的时候, 出现追责惩罚落实难的问题, 造成审查查处的力度降低, 审计工作无效化明显。

2.2 数字化审计技术应用不够

近些年来, 审计行业加大了对审计数字化技术的应用力度, 应用水平得到进一步提升, 但在审计数字化应用中仍存在很多不足, 数字化审计依旧在不断地摸索中, 受制于成本等因素影响, 审计软件效能质量参差不齐, 部分审计软件难以与财务应用软件相连接, 整体使用局限性大, 无法发挥计算机的精确计算以及快速审计功能, 只能采用传统的方式进行信息数据审查, 工作效率不高。

2.3 内部审计未得到应有的重视

企业内部审计工作涉及的范围广, 审计流程复杂, 工作

【作者简介】贾成生(1972-), 男, 中国山东淄博人, 合规审计部副主任, 从事内部审计管理研究。

量大,需要查阅的资料多,涉及企业经营的诸多方面,因此需要企业各部门通力协作。但目前情况下,内部审计工作沟通协调难度大,阻力重重,甚至一些非专业人士常常认为审计工作并无任何实际意义。审计人员勤勉工作,有时会被他人认作是故意找茬或是恶意审计,审计人员的工作量远远大于普通的管理人员,需要长期出差,工作压力大,但在企业的地位并不高。

2.4 内部审计工作的独立性不够

目前内部审计管理体制问题是制约企业审计工作最为重要的问题之一,其主要存在两方面因素的影响。一方面是现代企业虽然建立起较为完善的内部审计制度,但是其内部审计工作还必须接受单位负责人在行政上的领导。另一方面是在国家相关规定下,企业建立起内部审计制度和监督制度必须在国家审计相关单位中接受监督和指导。双重领导和监督的力度并不平衡,导致企业的内部审计管理工作缺乏独立性,难以发挥独立的监督职能^[1-3]。

3 新经济视角下企业审计工作的创新发展的措施

前面对企业内部审计存在的问题进行了简单的分析,在激烈的市场竞争中,为更好地服务于企业健康发展,需要对内部审计工作进行不断创新。

3.1 对企业的审计方式进行创新

目前企业经营环境在不断变化,各种风险始终伴随着企业的日常管理,因此内部审计需要从传统审计向风险导向审计转变,要不断进行审计方式创新。在现代企业管理中,受各种因素的影响,容易导致企业管理层出现违背道德风险情况,给企业带来较大的管理风险。因此内部审计监督极为重要,需要建立完善的内部审计制度和创新审计方式,实现风险导向审计,改变过去传统审计的滞后性特征,及时发现经营管理中存在的问题,充分发挥内部审计监督职能作用,开展全方位审计监督,切实规避企业管理人员的职业道德风险和经营管理风险。

3.2 对企业内部审计人员更加重视

在企业内部管理和业绩考核中,需要根据各项工作的实际效果和实际效果进行业绩认定,应该正确认识内部审计工作

的实际价值以及作用,提升对审计工作的重视程度,认识到审计在企业中的重要性。企业主要负责人要重视内部审计工作,关心审计工作质量提出具体要求,为审计人员提供更为充足的信息技术支持,尽可能提供培训与学习机会,不断提升人员素质。加强对审计人员的职业道德教育,提高对审计人员业务的监管力度,促进企业健康发展。通过建立奖惩制度,为审计工作创造一个良好的工作氛围,促使每个工作人员积极参与到企业内部审计和风险管理工作中。

3.3 对企业审计的内容进行创新

经济环境不断的变化,企业经营管理风险不断加大,因此要不断提高企业经营管理的风险意识,内部审计也要随企业经营环境的变化不断创新。传统审计已难以适应现代企业的风险管理要求,审计制度需要修订和完善,工作重点需要转向,紧跟时代步伐,结合企业自身特点,制定详实可行的工作规划,将各项审计工作确定下来,按照相关的制度开展工作,做好内部人员的职责分工,规范审计程序。严格约束内部工作人员的行为举止,让他们意识到审计工作的重要性,在企业审计制度的规范下开展好每项具体业务。

3.4 强化审计计划的管理与执行

强化内部审计计划管理和执行,审计长远规划和年度审计计划相结合,年度计划与项目审计方案相衔接,建立起全面的计划管理和执行制度,这有利于帮助审计人员明确工作方向,确定审计重点,合理的调配审计资源,进而提高审计效率。加强对内部审计计划的执行和考核,确定考核重点和考核细则,保证各项计划和审计方案执行到位,风险控制真正落实,审计问题整改有效;加强审计评价力度,保证审计评价更加公正公平。此外,还需要企业能够坚持业务、风险合规、审计三条线,加强业务督查和风险监测,并加强对内部风险控制的建设。

3.5 做好审计的信息化建设

在审计工作中运用信息化技术,可以很大程度上降低企业审计的难度,大大提高工作效率和效果。企业审计需要查阅大量的资料数据运算,使用信息化技术可以将多项资料整合在一起,减少审计人员工作量。为此企业需要将信息化建设落到实处,运用信息化技术帮助审计抽样和数据运算,将审计风险控制在合理范围内。随着经济的发展,数字化审计也

将全面发展, 审计工作也会因为信息技术的参与而变得更为迅捷和精细, 这回不断提升审计工作效率^[4-6]。

4 结语

综上所述, 为了适应新形势下企业经营对内部审计的要求, 内部审计工作要转变工作思路, 提高对风险管理的认知以及审计工作创新, 构建以风险为导向的审计制度, 使得审计活动渗透到企业运营的方方面面, 及时揭示各类风险, 促进企业持续健康发展。

参考文献

[1] 杨娅. 新经济视角下企业审计创新工作发展的重要性探索 [J]. 丝

路视野, 2017(6):106.

[2] 任延新. 新经济视角下企业审计创新工作发展的重要性探究 [J]. 社会科学(文摘版):134.

[3] 张杰. 关于新经济条件下企业审计创新工作发展的重要性探究 [J]. 现代经济信息, 2014(1):185.

[4] 胡进新, 赵东洋. 论新形势下内部审计在建筑施工企业中的重要性及创新发展举措 [J]. 营销界, 2019(19):49-50+52.

[5] 蒋明霞. 新经济条件下企业审计问题的探讨 [J]. 财经界, 2014(8):241.

[6] 邵文莉. 新形势下国有建筑企业内部审计工作创新途径研究 [J]. 现代经济信息, 2019(8):102-103.